

海口湾新生活
城市名片

编者按

还海于民、还岸于民、还景于民，海口湾畅通工程打通了城市的滨水区域，串联起万绿园、世纪公园、钟楼、骑楼老街等景点，形成了一个风光秀丽、元素丰富的公共开放空间，为市民游客提供了一个观光休闲的好去处。不同人群在这里或读书或散步或骑行或发呆，放慢节奏、停下脚步，细细品味这座热带滨海城市。

坚持世界眼光、国际标准

2020年底海口湾畅通工程“三道”贯通后，家住长堤路的海口市民刘畅每天晚上都会去跑步道上跑一圈，周末也会带女儿到对岸的潟湖边玩耍。看到女儿的笑脸，他真切地意识到，改造升级后的海口湾给他的生活带来了实实在在的变化。

过去，海口湾一带问题不少：滨水岸线断点多，交通可达性差；滨水生态环境单一，岸线过于硬质化；开放空间品质不佳，场地缺乏活力；滨水功能集聚度不够，业态配比不合理；公共服务设施不足，缺乏人性关怀；岸线防潮标准低，应对极端天气能力差。

岸线是宝贵的自然资源，应该好好保护、科学利用。海口市自然资源和规划局（以下简称海口资规局）工作人员介绍，基于此，在建设海口湾畅通工程的过程中，该局在规划方面进行了创新。

具体而言：一是推动海口湾19.6公里岸线的高标准和一体化改造建设，规划7大特色主题区段；二是坚持生态导向，突出海岛特色，注重亲水性体验；三是提供更加人性化的步行体验，布局“驿站+服务设施点”的公共服务设施；四是通过城市设计实现腹地联动，优化腹地功能业态和公共空间网络。

隧道股份城建设计集团、海口湾畅通工程负责人王娴曾参与过上海黄浦江两岸贯通项目建设。她告诉海南日报记者，海口湾畅通工程建设坚持安全、贯通与生态三大前提，“按照‘世界眼光、国际标准、高点定位、海南特色、海口实际’的标准，秉持‘聚焦海口湾，关注海甸溪，河海联动，渗透腹地’的理念，严格保护生态资源，扩大生态驳岸与滨水湿地面积，打造优质滨水公共开放空间，展现城市滨水景观魅力和历史文化底蕴。”

民生工程，也是城市名片

文/海南日报记者 习霁鸿
实习生 李科翰



“

闹市中赏潟湖，公园里听涛声。入“云洞”揽“阅”，凭栏品美食。自2019年开工，经过前三期建设，海口湾畅通工程为市民游客打造了一个优质的公共休闲空间。

海口湾畅通工程是海口的重点民生项目，全长19.6公里，主要建设内容为三道（漫步道、跑步道、骑行道），以及防洪堤整治、道路交通整治、景观环境改造、生态环境整治、城市界面整治、新建公共驿站等。这一工程的建设，让海口湾的湾区魅力得以充分展现。



市民游客在云洞图书馆内阅读。



市民游客在海口湾散步、跑步。

本版图片
均由海南日报记者封烁摄

还海、还岸、还景于民

“这个项目就是要高质量高标准打造滨水公共开放空间，因地制宜设置多样化的公共服务设施，还海、还岸、还景于民。”项目代建单位海口旅游文化投资控股集团有限公司副总经理林天蒂总结说。

记者从恒大美丽沙天寰湾处顺着“三道”一期工程美兰区段往世纪大桥方向走，一路不时碰到到此散步、骑行的市民。记者注意到，“三道”颜色各不相同，漫步道和跑步道在同一侧，与骑行道之间有绿化带隔开。

走在平坦的漫步道上，一边是海，一边是树。为了方便市民游客亲近大海，海滩与步道之间不设围挡。几个孩子从漫步道上飞奔而下，手拉着手“扎”进沙滩开始嬉戏玩耍。

继续往前走，是一个潟湖，沿湖建有栈道。站在栈道上，能看到在水中游动的小鱼。“这个潟湖很有海岛特色，所以我们保留了它，完善栈道等设施，更好地展现它本来的特征。”王娴说。

实际上，不只是潟湖，海口湾畅通工程还整合了具有海岛特征的沙滩、湿地、滩涂等特色空间，连通绿地与大海，通过组合运用火山岩、火山石、本地植物，呈现本土景观风貌。

王娴说，该工程通过构建层次丰富的公共开放空间系统，串联滨水公园、城市公园、城市广场和公共设施，形成了连续畅通的海岸带公共景观空间。

“我们多次去海口湾一带观察、体验和感受，琢磨大家的喜好和需求，在设计中最大限度满足市民群众的需求。”王娴举例说，海口湾畅通工程三期的腹地较宽，附近居民很多，因此设置了大量的艺术展示空间、艺术构架、艺术景墙等，吸引市民来此休闲。

海南易遭受台风侵袭，考虑到这一点，工程建设方通过布局建设水上贯通平台，达到防洪、防风暴潮的效果，保障区域公共安全。同时，修建生态海堤、恢复红树林、增殖放流海洋生物，优化生态系统。

驿站项目不断带来惊喜

从今年4月开始，许多游客在海口的行程多了一站：去海口湾，逛一逛云洞图书馆。

这座图书馆傍海而建、造型独特，曾在年初被《泰晤士报》评为“2021全球最值得期待的建成作品”之一。该图书馆对外开放后，迅速成为海口的网红打卡地。

云洞图书馆之后，还有更多惊喜。记者从海口旅游文化投资控股集团有限公司获悉，根据“海口·海边的驿站”项目规划，海口湾19.6公里滨水区域共布局7个驿站，云洞图书馆是其中首个建成投用的。由著名建筑师藤本壮介设计的海口湾6号高标准驿站已于今年2月开工建设。该驿站位于海口湾入海口南岸，由延绵起伏的圆环屋顶构成，将在城市与海之间创造出一片“天空之山”。该驿站建成后，人们可沿着起伏的屋面，行走在建筑上方，一览迷人海景。

据了解，“海口·海边的驿站”项目由全球著名艺术策划人翁菱策划。

“这个项目是为海口量身定制的。”翁菱介绍，不同于传统的观看型公共艺术作品，该项目具备休闲、娱乐、交流、教育等多重实用性功能，试图建立人与自然、环境的情感联结。

记者在走访中发现，由于海口湾畅通工程极大地提升了周边环境的美感和通达性，实现了公共空间的混合利用，沿线各单位也从中获益。海口世纪海港城置业有限公司曾为工程顺利推进主动让出了近10亩滨海地块。该公司原本计划用该地块建设小区内部的公共绿道。让该公司负责人感到惊喜的是，海口湾畅通工程一期建成后，小区业主的活动空间更大了。

在海口湾畅通工程一期龙华区段，各类店面林立。每当夜幕降临，这里就开始变得热闹起来。因为生意好，在这里开音乐餐吧的王孔又开了一间日式居酒屋和一家精酿啤酒馆。

“我们正在规划海口湾畅通工程的四期、五期，海口湾以后会变得更美！”海口资规局一位工作人员说。■

位于海口湾南岸的云洞图书馆。